

منتخب ہونے کا ایک جملہ اور معاوضہ ہے جسے شریعت نے ضروری قرار دیا ہے۔ لہذا اسے بیوی کو شوہر کے گئے بانڈھنے کے لئے بطور ایک ہتھیار استعمال کرنا مہر کی حقیقت سے ادا نہیں ہے۔

خَيْرُ الصَّادِقِ اَيْسَرُهُ؛ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بہترین مہر وہ ہے جو آسان ہو۔

ہو۔ ۲۹

مِنْ مَنِّ الْمَرْأَةِ اَنْ يَّتَيْسَرَ لَهَا مِنْ مَنِّهَا، وَأَنْ يَّتَيْسَرَ لَهَا مِنْ مَنِّهَا؛ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عورت کی سعادت کی بات یہ ہے کہ اُسے نکاح کا پیغام دیا جائے آسان ہو اور اس کا مہر آسان ہو۔ ۳۰

اَنْتُمْ اَيْسَرُ بَرَكَاتٍ اَيْسَرُهُنَّ مَدَائِقًا؛ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ برکت کے اعتبار سے عظیم ترین عورتیں وہ ہیں جو مہر کے اعتبار سے آسان ہوں۔ ۳۱

اس سلسلے میں یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ مہر میں سبب لگانے سے بسا اوقات شوہر کو بیوی سے ایک طرح کی عداوت و نفرت پیدا ہو سکتی ہے۔ جیسا کہ ایک حدیث کے مطابق اس بارے میں حضرت عمر نے فرمایا:

اِنَّ الرَّجُلَ لَيُعَايِي بِسُدِّ فَمِّهِ اَسْرًا يَبْهَمُ شَيْئًا يَكُونُ لَهَا مَدَادَةٌ لِي نَفْسِهِ وَحَتَّى يَتَوَلَّى مُجَلَّمَتٌ لَكُمْ مِرْقُ الْقِرْبَةِ؛

کوئی شخص اپنی عورت کا بہت زیادہ مہر بانڈھ دیتا ہے۔ بیان تک کہ اسے ادا نہ کر سکنے کی وجہ سے اسے اپنی بیوی سے عداوت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور وہ اس سے کہنے لگتا ہے کہ میں تمہاری وجہ سے مشقت میں پڑ گیا۔ ۳۲

۲۹ سنن کبریٰ ۲۳۲/۴، مستدرک حاکم ۱۱۸۲/۲، البداوی ۵۹۱/۲، بوخ المرام۔

۳۰ صحیح ابن حبان ۱۱۵۸/۴، سنن کبریٰ ۲۳۵/۴، حاکم و نسائی منقول از کنز ۳۸۴/۱۴، رواہ الطبرانی فی الصغیر وال الأوسط؛ صحیح الزوائد ۲۸۱/۴۔

۳۱ مستدرک حاکم: ۱۱۷۸/۲، سنن کبریٰ: ۲۳۵/۴۔

۳۲ نسائی ۱۱۱۸/۶، ابن ماجہ ۱۹۰۶/۱، مستدرک ۱۱۷۵/۲، سنن سعید بن مسعود ۱۵۲/۱، دارمی ۱۳۱/۲، سنن کبریٰ ۲۳۳/۴، مصنف عبد الرزاق ۱۷۵/۴۔

## مہر میں مبالغہ کرنے کی تاکید

دور رسالت میں لوگ غالباً اپنے مہر کا مطالبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا کرتے تھے جیسا کہ لفظ حدیثوں سے اس مسئلہ پر روشنی پڑتی ہے۔ چنانچہ ایک روایت کے مطابق ایک صحابی آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کرتے ہیں کہ میں نے نکاح کر لیا ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پوچھتے ہیں کہ کتنے مہر پر؟ وہ کہتے ہیں کہ چار اوقیہ (ایک سو سٹھ درہم) ہر اس پر آپ فرماتے ہیں۔

عن ربعة اوانی! کانتا تتحدون الفضة من عرض هذا الجبل۔ ما عندنا ما نعطیک؛ چار اوقیہ! گو یا کہ تم چاندی اس پہاڑ سے جمیل کر لاتے ہو۔ ہمارے پاس اتنا نہیں ہے جو تمہیں دے سکیں۔ ۱۳

امام نوویؒ تحریر فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کا مطلب شوہر کی مالی حالت کو دیکھتے ہوئے زیادہ مہر باندھنے کی کراہت ہے۔ ۱۴

اس سے معلوم ہوا کہ کسی شخص کی ملکیت میں فی الحال جو چیز موجود ہو اسی کے مطابق مہر باندھنا چاہیے۔ اور غیر ملوکہ چیزوں پر نکاح کرنا ناپسندیدہ ہے۔

اسی طرح ایک مرتبہ ایک دوسرے صحابی (ابو حدرد اسلمیؓ) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آکر مہر کے بارے میں استعانت طلب کرتے ہیں اس سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دریافت کرتے ہیں کہ تم نے کتنا مہر باندھا ہے؟ وہ کہتے ہیں کہ دو سو درہم۔ اس پر آپ فرماتے ہیں:

لو کنتم تعرفون من بطحان مازدتم: اگر تم وادی بطحان (مدینہ کی ایک وادی) کو کاٹ رہے ہو تو اتنا مہر نہ باندھئے۔ ۱۵ یہ بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے طنزیہ طور پر فرمائی۔ مطلب یہ کہ اپنی وسعت و طاقت سے زیادہ مہر باندھنا ناپسندیدہ ہے۔ (باقی آئندہ)

۱۳ صحیح مسلم کتاب النکاح: ۲/۱۰۴، سنن کبریٰ: ۴/۲۳۵، ورواہ ابن زرار: مجمع الزوائد ۳/۲۸۱۔

۱۴ شرح صحیح مسلم: ۲۱۱/۹ ۱۵ سدرک: ۲/۱۷۸، سنن کبریٰ: ۴/۲۳۵،

درواہ احمد والطرانی فی الکبیر والاوسط ورجال احمد رجال الصحیح: مجمع الزوائد ۳/۲۸۲۔

# مولانا فیض الحسن سہارن پوری۔ ایک مطالعہ

عبدالمحق حقانی الفاسمی، مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

بادج پایہ اشش من خود ندیدم درجہاں کس را  
وزیں پس مثل او ہرگز نہ بیند چشم آفتابم  
علامہ شبلی نعمانی

مولانا فیض الحسن سہارن پوریؒ عربی کے ممتاز ادیب ہیں۔ انھوں نے طلبہ میں عربی ادب کا صحیح ذوق و شعور پیدا کیا ہے۔ ان کے شخصیت اور فن کے متعدد پہلوؤں پر مولوی سعید امجد نے لکھنے سے ناہور یونیورسٹی سے ایک تحقیقی مقالہ لکھا ہے۔

## ۱۔ سوانحی کوالف :

مولانا فیض الحسن نے سہارن پور کے ایک زمین دار گھرانے میں ۱۸۱۶ء میں اپنی انکھیں کھولیں۔ ان کے والد ماجد خلیفہ علی بخش زبردست عالم فاضل تھے۔ ان سے ہی ابتداء سے مختصرات تک کی تعلیم حاصل کی۔ پھر امپور کا علمی سفر کیا جہاں معقولات کے امام علامہ فضل حق خیر آبادی (م ۱۲۷۸ھ) سے اکتساب فیض کیا۔ اسی دوران ۲۰ سال کی عمر میں شادی ہوئی مگر حصول علم کا شوق دل میں موجزن تھا اس لئے دلی کی راہ لی اور مشہور زمانہ عالم مفتی صدر الدین آزاد (م ۱۸۶۸ء) کے حلقہ تلامذہ میں داخل ہو گئے یہیں شاہ احمد سعید مجددی (م ۱۲۷۷ھ) اور آنون صاحب دلیانیت بھی استفادہ کیا اور حدیث کے کچھ اسباق پڑھے۔ ادب سے دلچسپی کیونکہ سے حکیم موسیٰ خاں جون (م ۱۸۵۲ء) اسد اللہ خاں غالب (م ۱۸۶۹ء) اور ابراہیم ذوق (م ۱۸۵۲ء) کی محفلوں میں سنی شرکت کرتے رہے اور شعر و سخن کے سلسلے میں امام بخش صہبائی (م ۱۸۵۷ء) سے مشورہ سوز لینے لگے۔

دہلی ہی میں انہیں اکبر امام الدین خاں سے طب کا علم بھی حاصل کیا۔ فراغت کے بعد کچھ دنوں تک دہلی ہی میں تدریسی خدمات انجام دیں مگر ۱۸۵۷ء سے پہلے ہی سہارن پور آگئے اور طب کو ہی ذریعہ معاش بنا لیا۔ ۱۸۶۱ء میں مولوی سرید احمد خاں (۱۸۱۷ء-۱۸۹۸ء) نے سائنٹفک سوسائٹی میں ترجمہ کی خدمت کے لیے غازی پور آنے کی دعوت دی۔ مولانا نے وہاں یہ کام بخوبی انجام دیا اور پھر سر سید احمد خاں کے علمی گروہ تبادلت کیوں بہت سے ان کے ساتھ مولانا بھی علمی گروہ آگئے اور عربی کتابوں کے ترجمے کرتے رہے۔

۱۸۷۰ء کے اوائل میں ڈاکٹر لائسنسز (۱۸۳۲ء-۱۸۹۹ء) کے ایما پر پڑوسیٹل کالج لانا پور آگئے جہاں عزلی کے سربراہی میں تعلیم سے خدمات انجام دینے لگے۔ ان کی ادبی اور علمی شہرت کی وجہ سے ملک کے کونٹ کونٹ سے استفادہ کی بنا پر طلباء آنے لگے۔ درس و تدریس کے علاوہ یہاں تفسیری ہرگز میاں بھی لکھیں اس کے ساتھ کالج سے شائع ہونے والے ایک تحقیقی مجلہ "شفار الصدور" کی ترتیب و ادارت کا فرض بھی انجام دینے لگے اس زمانے میں کالج میں مشہور ادیب اور انشا پرداز "آب حیات" کے مصنف مولوی محمد حسین آزاد بھی تھے جن سے نظریاتی اختلافات کی وجہ سے ہمیشہ جھگڑا جاری رہتی تھی۔ مولانا اب برس تک اس کالج سے وابستہ رہے آخر ۶ فروری ۱۸۸۷ء میں انتقال فرما گئے۔ ان کی وفات کے بعد مولوی رشید احمد جو کہ مولانا کے صاحبزادے تھے عزلی اور فارسی کی تعلیم دینے لگے۔

## ۲- مولانا کی کائنات شعر و ادب:

مولانا مختلف زبانوں کے شعر و ادب سے گہری دل چسپی رکھتے تھے۔ عربی، اردو اور فارسی تینوں زبانوں میں انہوں نے شعر کہے ہیں اور اس میدان میں اپنی ایک نمایاں اور مستحکم حیثیت بھی بنائی ہے۔ اردو میں ان کا تخلص جبال تھا۔ امام بخش مہربانی کے شاگرد تھے۔ اس زبان میں بہت سے شعر کہے ہیں۔ ان کا اردو شعری مجموعہ "گلزار فیض" کے نام سے مولوی رشید احمد نے شائع کر دیا ہے۔ لادسری رام نے اپنے مشہور تذکرے "خجنا زباریہ" میں ان کی ادبی عظمت کے اعتراف کے ساتھ اردو کے کچھ شعور درج کئے ہیں:

"فیض الحسن دنیال سہارن پور کے باشندے، بڑے جید استاد اور فاضل دہرانے جاتے ہیں۔"

اورینشل کالج لاہور میں پندرہ بیس برس تک علوم مشرقی کے پروفیسر رہے اور صد ہا شاگردوں نے آپ سے فیض پایا۔ ہمدیفیر آزاد کے ہم عصر تھے۔ سنا ہے کہ خود مولانا مرحوم حضرت مہربان سیک نامہ تلمیذ تھے۔ چند شعر بڑی کوشش سے ہاتھ آئے جو بطور یادگار درج مذکورہ کیے گئے۔ مولانا شبلی کو بھی مرحوم سے تلمذ تھا۔

اس جفا پر بھی کی وفا، ہم نے  
کیا کیا تم نے کیا کیا ہم نے

کہتے ہیں رہ رہتے زمانہ فراق  
خوب سوہنی ہے یہ دوام ہے

چھپر کر ان کو بزم دشمن میں  
جو نہ سنا تھا وہ سنا، ہم نے

کہتے ہیں جو رہی غنیمت ہے  
جب کیا شکوہ جفا، ہم نے

رونے میں نہ تھا جو تری آنکھوں کا تصور  
آئے گل نرگس مرے دامن میں کہاں سے

کس نے لیا اس چاند سے رخسار کا بوسہ  
یہ داغ لگایا رخ روشن میں کہاں سے

اڑتی تھی ابھی خاک گلستاں میں خدایا  
اک بار یہ بھول آگے گلشن میں کہاں سے میلا

اردو کے علاوہ فارسی میں بھی اچھی شاعری کی ہے، نواب صدیق حسن خاں (م ۱۸۸۶ء) نے "شمع انجمن" میں منتخب شعری نمونے درج کیے ہیں ویسے فارسی کلام کا مجموعہ "ترجمہ فیض" کے نام سے شائع ہو چکا ہے۔ فارسی کے کچھ شعر دیکھئے:

زاہد بریں مناز کہ دنیا گزاشتم  
ایں ہمت من سست کہ عقبی گزاشتم  
چہل پای خود بدامن راحت نمی گزاشتم  
آسودگی بنقش کت پا گزاشتم

شہر آدم کہ شکوہ درد جگر کنم دست لطیب و پای سیم گزاشتم  
 این است فیض صحبت پیرمغال کہ باز زہد و صلاح و توبہ و تقویٰ گزاشتم

ان دونوں زبانوں میں انہوں نے تغزل طبع کی خاطر شاعری کی ہے اور بنیادی طور پر عربی شعرا و ادیب سے ہی حقیقی شغف رہا ہے۔ ہندوستان میں عربی کے چند جواہر صائب دیوان خواہ گزرے ہیں ان میں ایک اہم نام فیض الحسن کا بھی ہے ان کا عربی دیوان "دیوان الفیض" حیدرآباد سے سنائے ہوا ہے جس میں ایک ہزار پانچ سو آٹھاس (۱۵۴۹) اشعار ہیں۔

۶۔ بڑے مختلف اصنافِ سخن میں انہوں نے شعر کہے ہیں۔ ان کے دیوان میں مدح، امریہ اور غزل کے بہترین عمدہ نمونے ملتے ہیں۔ انہوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ اپنے بزرگوں اور محفلوں کے مدحیہ تصدیق لکھے ہیں، ان خوش نصیب بزرگوں میں نواب کلب علی خاں (م ۱۳۴۴) نواب محمد صدیق خاں علوی (م ۱۸۸۹) بھی شامل ہیں۔

نواب کلب علی خاں کی مدح میں کہے گئے چند شعر دیکھئے:

سمعت صباح الیوم سوناس الکردی فہاج من التفرید ما لم اکن ادری  
 نقتت علی فوری و نسررت مطربا بکلب علیخان الکریم علی قدری  
 فتی جدہ فوق العبد و وجدہ یعد بعد فہو عین العفی البدر  
 فد و لہ مرفوعہ و ہولہ یوری جفان لہ مرضعہ و ہولہ یدری  
 ابوالغیف یقری کل من ضیافہ بان یعکمہ فی الرق واللحم والقدر

ان کے علاوہ دوسری ہستی نواب محمد صدیق خاں کی ہے جن کی علمی اور ادبی حیثیت سے مولانا بہت متاثر تھے۔ ان کی شان میں کہے گئے یہ شعر:

آل علی البشر و اثم البشر و بان فتی منکم کریم و خیبر  
 جواد کریم ارسلت قبل عارض سری فغدا یدنو من الارض یبصر  
 کریم لہ عز و فضل و سودد دسرق بہ یعلو و مجد و مفضل  
 لہ ذکر خیر فی النوادی و خیرہ کثیر و لہ ینفک یمنو و یکثر  
 تری کل صندید سوار و حولہ قیان و بجویہ مغن و مزہرہ

اس کی واضح مثال ہیں :

مولانا نے مرثیے بھی بہت سے لوگوں کے کہے ہیں جن میں کچھ بزرگ کچھ اپنے دوست اور عزیز بھی شامل ہیں۔ بزرگوں میں فضل حق خیر آبادی اور محمد علی سہارنپوری (م ۱۲۹۰ھ) دوستوں میں مولانا محمد قاسم نانوتوی (م ۱۲۹۰ھ) مولوی احمد حسن مراد آبادی (م ۱۳۳۰ھ) اور مولوی سلطان حسین اور عزیزوں میں اپنے چھوٹے بیٹے کی وفات پر مرثیے کہے ہیں۔

فضل حق خیر آبادی کی وفات حسرت آیات پر بہت ہی درد انگیز اور پرسوز مرثیہ لکھا ہے اور ان کی علمی اور شخصی عظمت کو خراج عقیدت پیش کیا ہے :

نقد مات مولانا اللذی لایماثلہ	انکریم النفس حم فواضلہ
فواضلہ جم و غرّ کانہا	نعوم علوان ترانہن فضاثلہ
لقد کان ذا فضل و علم و حکمۃ	لہ حجج مزد و منہار سائلہ
لقد کان فیمن کان راسا و ہامۃ	وما ذاک قولاً باطلا انا قائلہ
لقد کان تعریرا جلیلا و معتنا	لما دق من علم خصی مسائلہ
لقد کان بعرا و جمعنا صفاتہ	لکان کتابا ثم کنانہ والہ لے

مولانا احمد علی سہارنپوری جیسے عظیم محدث کی وفات پر مندرجہ ذیل دردناک شعر کہے ہیں :

دھائی بغتۃ امر مریم	فہاج بہ فواد لا یھیج
فلما ان تعقق ان توفی	الہمام حمامہ احتاج الاحیج
ایامن کان یجدی الناس نفعاً	درجت ولم یفربک الدر و ج شے

اپنے رفیق خاص قاسم نانوتوی کی وفات سے انہیں جو گہرا مدہ پہنچا اس کا اظہار ان شعروں سے ہوتا ہے :

نعی ناعیا حبس الکریم فاسبعا	نعیا یدق المعل متہ فصدا
جواد جلید الور متہ یجندل	یدا حارث لم تلفہ متدما
سبعنا فعدنا از سبعنا نعیه	کمثل رماح لا تراهن مشرما

سرویت ولم اسمع نداء اولادى  
 وہل یسعن من كان مثلى مفعجا  
 وكان معى دهرافترق بینہا  
 فصرنا كانا لم نبت لیلتمعا  
 ہے یا ستانی القول والفعل صادقاً  
 اعز کریم النفس ندیا سبیدماش  
 مدح و تمثیر کے علاوہ مولانا نے شب و روز کی کہانی اور زندگی کے اہم ترین واقعات کی  
 طرف اشارے کیے ہیں۔ دل پہ جو بھی گزری ہے اسے رقم کیا ہے۔ بنی کو الف اور جوانی کے  
 دنوں کی یادوں کو کس خوب صورت انداز سے پیش کیا ہے!

كان الدنيا اقبلت حرا باعفا  
 وشربته عذبا فراتا سائفا  
 عهدى بيه منى مريعا ممرعا  
 ورعيتہ روضا خضبا افضنا  
 الم تيران السمال عاد ورائع  
 فان الغنى ما تطيع الطوائع  
 ان الفتى من بعد ما فاتته الغنى  
 يعون كغصن حقيقته البوارح  
 ولاكن اصابتنى مرارا كشييرا  
 مصائب حتى استا منى الجوائع  
 مولانا نے ایک شہر کی بجز بھی کی ہے جہاں وہ بہت دنوں تک مقیم رہے تھے۔ درج ذیل  
 شعروں سے اس کی وضاحت ہوتی ہے!

سقد حنفت على بالى ولبالى  
 بيلدة لا ترى فيها نى كنت  
 بيلدة قد خلت عن كل مكرمة  
 و ما بها كريم النفس مفضال  
 من الوسائل ما كانت الى المال  
 ولا لديهم بى قى ولا قال  
 لكنت فيهم لمريد امن العال  
 قلوبهم كجد ميد الاحيال  
 و ما بها عسى ولا فالى  
 بيلدة لا ترى فيها نى كنت  
 بيلدة قد خلت عن كل مكرمة  
 و ما بها جهد و ما شرة  
 اكبرهم الدنيا و مبلغهم  
 ما كنت فيهم بى قدر ولا قدر  
 لو كنت فظا غليظا جافيا جلقا  
 و ما كان هذى ارض قاسية  
 لا نت صخور و ما لا نت قلوبهم  
 مولانا کی عربی شاعری کے بارے میں کوئی رائے دینے سے پہلے ہندوستان میں عربی شاعری



کا ایک عمومی جائزہ لینا زیادہ بہتر ہے۔ اس سلسلے میں مولانا مسعود عالم ندوی (م ۱۹۵۴ء) کی یہ رائے بہت اہمیت کی حامل ہے کہ:

”مسعود بن سعد بن سلمان لاہوری، قاضی عبدالمقدر شہرکی، احمد تھانی، میر عبدالحلیم بگڑی، سید طفیل محمد بگڑی، شاہ ولی اللہ محدث دہلوی، آزاد بگڑی، افضل خٹو، فیروز آبادی اور فیض الحسن سہارنپوری جیسے فنکار عربیت کے اساطین کہے جاسکتے ہیں حالانکہ ان کی تربیت و پرورش عربیت کی فضا سے مختلف ماحول میں ہوئی اور ان کا وطن سرزمین عرب سے بہت دور ہے۔ کوئی بھی نقاد ان کے عربی کلام پر نقد و تبصرہ کر کے کچھ خامیاں ظاہر کر سکتا ہے جس کا ہمیں غفلت افسوس نہیں کیونکہ ہندوستان میں مختلف قوموں کے ربط و ضبط اور عربی ماحول سے بیگانگی وغیرہ ایسے صریح اسباب و علل ہیں جن کے پیش نظر یہ نتیجہ آسانی کے ساتھ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ ہندوستان میں عربی زبان کو بلند مقام اور ادبی فنون کو خاطر خواہ فروغ حاصل نہیں ہوا اس لئے ان حالات میں عربی شاعری کی حیثیت کا بلند نہ ہونا، کلام کا ضائع و یالغ سے ایک حد تک خالی ہونا اور اہل ہند کی عربی شاعری کا متلوہ موزون اور مقفی ہونا خصوصیت ہے اور بس۔“

اسی سے ملتی جلتی رائے ڈاکٹر عبدالحق مرحوم کی بھی ہے: ”اس میں شک نہیں ہے کہ فطری شاعر جس خوبی سلاست اور روانی کے ساتھ اپنی مادری زبان میں شعر کہ سکتا ہے اس سے یہ امید رکھنا کہ وہ ایک اجنبی اور خاص کر عربی جیسی قدیم زبان میں اس طرح شعر کہے جس طرح اہل زبان کہتے ہیں، درست نہ ہوگا۔ شاعر جس ماحول میں پلتا ہے اور جس زبان کے الفاظ سے اس کے کان بھرنے سے آشنا ہوتے ہیں ان میں جذبات و خیالات کا اظہار ایک طبعی امر ہے ایک اجنبی زبان میں جس کا ماحول، بندش اور ترکیب مختلف ہوتی ہے انہی خیالات و جذبات کا ظاہر کرنا اکتسابی اور مشکل ہے اس پر بھی ہندوستان کے شعرا نے جو قادر الکلام دکھائی ہے وہ اہل زبان سے بھی خراج تحسین حاصل کر چکی ہے۔“

یہ ایک حقیقت ہے کہ شعر کا معاملہ نشر سے بہت مختلف ہے۔ عربی کے نثری ادب کے تناظر میں دیکھا جائے تو ہندوستان میں سید مرتضیٰ بگڑی (م ۱۹۱۶ء) مصنف تاج العروس شرح قاموس رضی الدین حسن صفائی (م ۱۲۵۲ء) مصنف ”العیاب الزاخر“، قاضی محمد اعلیٰ تھانوی صاحب ”کشفات

اصطلاحات الفنون" جیسے جید علماء اور اربابِ سلی جائیں گے جن کی تحریر میں عرب نثر ادا بار کے لئے بھی مشغلہ راہ ہیں۔ مگر "شعرِ جزبہ دیگر است" اس لئے یہاں کے عربی کلام میں حد درجہ عجیبی اذات پائے جاتے ہیں۔ اور بقول ڈاکٹر ذہیر احمد: "یہاں کے بہترین شعراء بھی صرف عمدہ فن کا تھے جو حسین الفاظ سے کھیلنے کے سوا کچھ اور نہ کر سکے"۔

دیسے ہندوستان میں عربی کے بہترین شاعروں میں مسعود بن سعد سلمان، امیر خسرو و امیر الدین جراح دہلوی، قاضی عبدالقادر شہرکی، احمد قاضی، شاہ احمد شریعی، محمد بن عبدالعزیز مالاباری سید علی خاں ابن مسعود، سید عبدالجلیل بلگرامی اور علامہ آزاد بلگرامی صاحب مرآۃ الجمال کے نام خصوصیت سے قابل ذکر ہیں۔

اس پس منظر کے ساتھ مولانا کی شاعری کے مطالعہ کے بعد مجموعی طور پر یہ تاثر ذہن میں ابھرتا ہے کہ ان کی شاعری ہند نثر اور عربی شعراء میں ایک خاص مقام رکھتی ہے اور محدود اصنافِ سخن میں طبع آزمائی کے باوجود ان کا شعری کردار بہت بلند نظر آتا ہے۔ اس کی وجہ یہ بھی ہے کہ انھوں نے متنبی اور دیوانِ حماس کو ایک زائرانہ تک مطالعہ میں رکھا ہے اور تعلیم بھی دی ہے اس لئے عرب شاعروں کے افکار و خیالات، حماسی کلام سے وہ بہت حد تک مانوس ہو چکے تھے۔ عربی فنکارانکے لئے اس قدر مانوس ہو گئی تھی کہ ہندوستان میں بیٹھ کر عرب دنیا کے بارے میں سوچتے ہوئے کچھ ایسا محسوس ہوتا تھا کہ وہ خود عرب دنیا میں موجود ہیں اور عربی کے اہم شعراء متنبی، ابوالواس، ابشار بن برد بھی ان کے ساتھ ہیں۔

انہوں نے شاعری میں بھی سادہ اور سہل لفظیات کا استعمال کیا ہے۔ کلاسیکی شاعری سے متاثر ہونے کی وجہ سے ان کی شاعری کا رنگ بھی کلاسیکی نظر آتا ہے۔ نواب صدیق حسن خاں کا انکی شاعری کے بارے میں یہ خیال ہے: "در نظم عربی کار نثر شعراء عرب پیش می برد اور درین فن یہ بیفادہ می نماید" اس جملے میں گو کہ مبالغہ کا عنصر بھی ہے مگر اس سے ان کی عظمت ظاہر ہوتی ہے۔

### ۳- تصانیف پر ایک نظر:

مولانا نے علمی دنیا میں یادگار کے طور پر بہت سی تصانیف چھوڑی ہیں جو اپنے متعلقہ

موضوعات ہر خصوصاً اہمیت کی حامل ہیں۔ ان میں سے اکثر نایاب یا کم یاب ہیں۔ ان کی جملہ تصانیف میں "تحفہ صدیقیہ، عروج الفتح، ریاض الغیض، حل ابیات بیضاوی، شرح دیوان الحماس، تعلیقات البلاغین، گلزار فیض، ترتیب دیوان صان قابل ذکر ہیں۔ ذیل میں چند دستیاب کتابوں کا اجمالی تعارف پیش ہے۔

### ۱۔ تحفہ صدیقیہ :

یہ کتاب مشہور مدیثہ "ام زرع" کی توفیح و تشریح ہے جسے مولانا نے نواب صدیقی حسن خاں کی فرمائش پر تحریر کیا ہے۔ یہ ان گیارہ عورتوں کی دلچسپ اور عبرت آموز کہانی ہے جنہوں نے ایک دوسرے سے یہ قسمیں کھائی تھیں کہ اپنے شوہر سے متعلقہ خبروں کو کسی طور پر بھی نہیں چھپائیں گی۔ شہین صدیق نے اس کی مختلف طرح سے توضیحات پیش کی ہیں۔ مولانا نے ان لوگوں سے بڑھ کر ادبی انداز سے اس کی تشریح کی ہے۔ مستند اور کلاسیکی شعرا کے شعری استشہاد، اٹھلی لغوی استناد اور تجزیے کی وجہ سے اس کی بہت اہمیت ہے۔ ۶۴ صفحات پر مشتمل یہ کتاب مطبع نور شید عالم لاہور سے ۱۹۶۵ء میں شائع ہوئی ہے۔

### ۲۔ شرح دیوان الحماسہ المعروف بالفیضی :

ابو تمام (م ۳۳۶ھ) عباسی دور کے ممتاز شاعر ہیں۔ انہوں نے ایک شعری انتخاب "دیوان الحماسہ" کے نام سے شائع کیا۔ اس انتخاب کو زبردست مقبولیت حاصل ہوئی جس کی وجہ سے اس کی مختلف شرحیں لکھی گئیں جن میں ابن جنتی (م ۳۹۲ھ) مرزوقی (م ۴۲۱ھ) اور خلیب تبریزی (م ۵۰۲ھ) کے شرحیں خاص طور پر تذکرے کے قابل ہیں۔ ہندوستان میں بھی اس کی شرحیں ہوئیں مگر اس کے باوجود مولانا کے دل میں اس کی شرح لکھنے کا خیال پیدا ہوا۔ اس کی وجہ بتلاتے ہوئے مولانا فیض نے ابتدائیہ میں لکھا ہے :

"دیوان حماسہ ایک زمانے سے مدارس اسلامیہ میں مقبول و متداول رہا ہے۔ اس کے اشعار کی توفیح و تشریح تبریزی نے کی ہے مگر طویل اور ضخیم ہونے کی وجہ سے عام طالب علموں کی دسترس سے باہر ہے اس لئے میرے دل میں دیوان کی شرح لکھنے کا داعیہ پیدا ہوا اس میں دیوبند اور بہار خپور

کے ظہار کی مجتہدوں کا بھی خاص دخل ہے۔ میں نے اس کتاب میں اپنی نام ترکوششیں لفظی تشریح و توضیح، مشکلات و معضلات کی تفہیم و تسہیل، شعری مفاہیم، پس منظر کے ساتھ سوانحی اشارے ہر مکرور کردی ہیں۔ اور ادارے کے امتیازات و تفرقات کو بھی پیش نظر رکھا ہے۔ اس شرح میں بعض ایسی چیزیں بھی ہیں جس کا تذکرہ متقدمین میں سے کسی نے نہیں کیا ہے۔ اسے خوب سے خوب تر بدلنے کے لئے نبریزی، افغانی، مقدمہ ابن خلدون، انبیاء ابن خلدون، کامل، اصحابہ اور امد الغایہ کے مسنفین اور صداید عربی ادب کی تحریروں سے خصوصی استفادہ کیا ہے؛ ۱۲

”ولانا کی یہ شرح جو ”الغیضی“ کے نام سے شائع ہوئی ہے انتہائی جامع اور مفید مطلب شرح ہے مصنف نے خود ہی اپنی انفرادیات اور مدانیات کا ذکر کیا ہے۔ ہر شعر کی تشریح، مورد قافیہ کا تعین، شعرا کے سوانحی اشارے کی وجہ سے عام طالب علموں کے لئے ایک کام کی چیز ہے، مولانا کی یہ توضیح و تشریح تصنیف نول کتبوں کے مجموعے سے ۱۸۷۷ء میں شائع ہوئی ہے اور ۸۰۰ صفحات پر محیط ہے۔

### ۳۔ حل ابیات بیضاوی؛

عبد اللہ بن عمر ناصر الدین (م ۶۸۵ھ) نے ایک تفسیر انوار التنزیل و اسرار التاویل کے نام سے لکھی ہے جو مدارس اسلامیہ کے نصاب میں متداول ہے۔ اس کی بہت سی شرحیں منظر عام پر آئی ہیں ہندوستان میں اس پر سب سے مقبول ماشیہ علامہ عبدالحکیم سیالکوٹی (م ۱۰۶۷ھ) کا مانا جاتا ہے مولانا نے بھی طالب علموں کی خاطر اس کی ایک شرح لکھی ہے جس میں کلام پاک کے معانی کی تشریح میں پیش کئے گئے کلام شعرا عرب کی وضاحت کی ہے۔ ۱۲۰ صفحات پر مشتمل یہ کتاب دہلی سے ۱۲۷۰ء میں شائع ہوئی ہے۔

### ۴۔ تعلیقات الجلالین؛

جلال الدین سیوطی (م ۹۱۱ھ) نے جو ایک کثیر التصانیف بزرگ ہیں جلال الدین مہلی کے اشتراک سے ایک تفسیر لکھی جو ”جلالین“ کے نام سے مدارس عربیہ میں مشہور ہے۔ اس کی بہت ساوا عزوں اور اردو مشروحات لکھی گئی ہیں۔ ہندوستان میں مولانا عبدالحق محدث دہلوی کی اولاد

میں سے سلام القدر (م ۱۸۱۳ء) نے "الکالمین" کے نام سے حاشیہ لکھا ہے اور علامہ تہریب علی نے "الہلالین" کے نام سے۔ مولانا نے بھی اس کے مشکل الفاظ و تراکیب کو حل کرنے کے لئے ایک مشرح لکھی جو ۱۸۷۰ء میں علی گڑھ سے چھپی۔

ان کے علاوہ سبع معلقہ کی ایک شرح ریاض الفیض ہے جو لاہور میں ۱۸۸۴ء میں شائع ہوئی۔ ان کی ایک تصنیف ضور الشکوٰۃ ہے جس کا تلمیذ نسخہ ٹونک میں محفوظ ہے۔ انھوں نے حضرت حسان بن ثابت کے دیوان پر حواشی بھی لکھے ہیں جو متن کے ساتھ لاہور سے ۱۸۷۵ء میں شائع ہوا۔

### ۳۔ علمی اور ادبی مرتبہ :

مولانا کے علمی اور ادبی مرتبے کا تیسرا ان کے فنی شہ پاروں کے علاوہ ان جوہر قابل اور یگانہ روزگار تلامذہ سے کیا جاسکتا ہے جن میں سر سید احمد خاں (م ۱۸۹۸ء) علامہ شبلی نعمانی (م ۱۹۲۲ء) خواجہ الطاف حسین حالی (م ۱۹۱۴ء) وحید الدین سلیم پانی پتی (م ۱۹۲۸ء) عبد الحمید فروری (۱۸۶۲ء-۱۹۳۰ء) مفتی عبد القدر ٹونکی (م ۱۹۲۴ء) خلیل احمد سہارن پوری (م ۱۳۴۶ھ-۱۳۴۷ھ) ہسوانی (م ۱۳۰۹ھ) مولانا اسماعیل علی گڑھی (۱۲۶۳ھ) مشتاق احمد انیسفوی (۱۲۷۲ھ-۱۳۶۶ھ) محمد عرفان بریلوی (۱۲۶۵ھ) عبد العلی میرٹھی (م ۱۳۴۰ھ) عبدالرحمن سہارن پوری (م ۱۳۴۶ھ) اصغر علی روحی (۱۸۶۷ء) عبد الجبار عمر پوری (۱۲۷۷ھ) قفر الدین لاہوری (۱۲۷۵ھ) احمد الدین لاہور سے محمد بن احمد ٹونکی (۱۲۷۳ھ) امیر باز خاں سہارن پوری جیسے اہم اور معتبر نام شامل ہیں۔ ان کی بلند مرتبت اور علمی عظمت کا اعتراف مشاہیر نے کیا ہے۔ متاخرین علمائے نے بھی ان کی عظمت کو تسلیم کیا ہے۔ سید سلیمان ندوی کا ان کی بلند شخصیت کے بارے میں یہ خیال ہے کہ :

"مولانا فیض الحسن اس زمانے کے احمی اور اب تمام سمجھے جاتے تھے۔ ہندوستان کے پورے اسلامی دور میں قاضی عبد المتقدر کے سوا یہی ایک فرد تھا جو عربی شاعری کا صحیح مذاق رکھتا تھا ان کی شرح حماسہ اور دیگر ادبی تصنیفات اس کی شاہد عدل ہیں اور اب ان کا عربی دیوان بھی چھپ گیا ہے جو اہل زبان کی ٹلکڑ کا ہے" ۱۵

ایک جگہ اور شبلی نعمانی کے ذیل میں سید سلیمان ندوی نے ان کی عظمت کا اعتراف یوں

کیا ہے :

"مولانا فیض الحسن سہارن پوری پر و فیسا اورینٹل کالج لاہور اس پایہ کے ادیب تھے کہ

خاک ہند نے صدیوں میں شاید ہی کوئی اتنا بڑا امام الادب پیدا کیا ہو۔ مولانا فیض الحسن صاحب کا بڑا فیض یہ ہے کہ انہوں نے ہندوستان کے عربی ادب میں انقلاب برپا کر دیا اور متاخرین سے لے کر طلبہ کو قدیم شعرائے عرب کی طرف متوجہ کیا۔<sup>۱۶</sup>

مولانا امین احسن اصلاحی کے بقول: "مولانا فیض الحسن مرحوم اس وقت اورینٹل کالج لاہور میں پروفیسر تھے اور عربی ادب میں پورے ملک میں اپنا ثانی نہیں رکھتے تھے ادب میں مولانا شبلی بھی ان ہی کے شاگرد تھے۔"

مولانا کی علمی شہرت کی وجہ سے دور دراز سے طلباء کتاب و استفادے کی خاطر آیا کرتے تھے اور اس وقت نصاب و ایام عرب کے سلسلے میں ان کی کوئی نظیر نہیں تھی۔ پنجاب میں مولانا کی وجہ سے علم و ادب کی محفلیں گرم رہتی تھیں۔ مولوی عبدالقدیر قریشی کے خیال میں: "ان کے دم قدم سے پنجاب میں اردو کا باغ لہلہا رہا تھا ان کی موجودگی سے انجمن پنجاب کے مشاعروں میں بڑی رونق ہوتی تھی اور وہ اپنے لائق شاگردوں کے ساتھ اس کے مشاعروں میں شریک ہو کر داد سخن دیتے تھے۔"

علامہ شبلی نعمانی نے ان کی خدمات کے بعد خراج عقیدت پیش کرتے ہوئے ایک شعر درناک مرثیہ لکھا جس کا ایک لفظ محبت، عقیدت میں ڈوبا ہوا ہے اور ایک ایک حرف ان کی علمی عظمت کی گواہی دے رہا ہے۔ چند شعر اس مرثیے کے بھی دیکھئے:

دریں اشوب غم عذرم بندگِ نالہ زنِ گزیم	جلانے راجگرتوں شدہیں تنہا نہ من گزیم
یہ نحس صیو بجا چند بفرستی مرا نامح	دے بگزار تا در ماتم فیض المحسن گزیم
مگر کش علم و فن در نالہ با من ہم نوا باشد	ہنر بخریشتن گریہ جو من بنی خوشنق گزیم
نگویم من تو خود انصاف وہ تا اذ کہ می آید	عرب راز نہ کون دانگلاز ہندوستان بودن
سخن را این چنین شیرازہ لبتمن تا کہ بتواند	پس از دلی دفتر معنی پیر شان گت و ابرام
بارج پایہ اش من خود ندیدم در جہاں کس را	ولیں پس مثل او ہرگز نہ بیند چشم اختر ہم

ان کے علاوہ مولانا جمیل الدین فراہانی نے بھی مولانا کی شان میں ایک خوبصورت عربی قصیدہ لکھا ہے۔ اسے اپنے استاد کی عظمت اور رفت اور بلندی سے بھرپور عقیدت کا ثبوت دیا ہے۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ مولانا ایک جلیل القدر عالم، ادیب، لیبیب اور عظیم فن کار کی حیثیت سے ادبی دنیا میں جلنے جاتے ہیں۔ اور ان کی انہی نمایاں علمی خدمات کی وجہ سے مولوی سعید اقبال قریشی نے لاہور یونیورسٹی سے ان کے فن و شخصیت کے مختلف